

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

**Развитие института государственного аудита в Российской Федерации.**

***Степанова Дарья Юрьевна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа  
государственного аудита, Москва, Россия

*E-mail: daria.princesska@yandex.ru*

Сегодня в значительной мере возросла роль государственного аудита в мире и в частности, в Российской Федерации. Это связано, прежде всего, с развитием демократических основ в нашей стране. Во всём мире общество хочет знать, на что идут те средства, которые они платят государству, т.е. налоги. Налогоплательщики должны быть уверены, что деньги тратятся законно и эффективно. Значение государственного аудита возрастает и в связи с реализацией социальных программ в России, на которые тратится большой объем средств. Более того, в условиях экономического кризиса в нашей стране при хронической нехватке финансовых средств их целевое и эффективное использование должно стать важнейшей стратегией государства и общества. Большую роль в развитии государственного аудита в России оказывает мировой опыт зарубежных стран, который отражается в документах международных организаций высших органов аудита, различных семинаров и конгрессов по проблемам аудита, проводимых ИНТОСАИ, ЕВРОСАИ, АЗОСАИ и другими организациями. Стандартами ИНТОСАИ регламентированы методы контроля за использованием бюджетных средств, которые постоянно совершенствуются. Традиционно главной задачей государственного финансового контроля является целенаправленность расходования бюджетных средств. Новая тенденция в осуществлении контроля - это оценка экономичности, продуктивности и результативности использования государственных средств, т.е. развитие аудита эффективности как одного из современных типов государственного аудита. В нашей стране это достаточно новый институт - лишь в 2000-х годах возникла потребность и заинтересованность во внедрении аудита эффективности в систему государственного финансового контроля. Новые цели и задачи социально-экономической политики государства выдвигают и новые требования к деятельности субъектов контроля, изменения методологии проведения контрольных действий и создания единой правовой базы государственного финансового контроля. (1) Всё это будет способствовать созданию в России института государственного аудита на международном уровне и повысит эффективность государственного финансового контроля. Развитие государственного аудита поможет обеспечить эффективную работу органов власти в интересах общества. Таким образом, государственный аудит - новый и важный элемент в системе финансового контроля страны. В этой связи, необходимо совершенствовать правовую и институциональную базу государственного аудита. Особенно в нашей стране, поскольку, этот вид финансового контроля появился совсем недавно. Для этого, в первую очередь, нужно сформировать и привести в соответствие с международными стандартами единый понятийный аппарат, включающий четкую, научно обоснованную и законодательно установленную терминологию государственного финансового контроля (3). Следует учитывать, что развитие государственного аудита способствует повышению социальной активности населения, что повышает социальную ответственность органов, осуществляющих государственный аудит. (2) Прежде всего, на это должна быть направлена деятельность Счётной палаты РФ и контрольно-счётных органов субъектов РФ. При правильной организации и реализации государственный аудит может решать многие проблемы, в том числе и проблему коррупции в нашей стране. Построение системы государственного аудита в Российской Федерации приведет к повышению эффективности государственного управления и к большей увязке механизмов реализации государственных программ и проектов

с механизмами стратегического планирования.

### Источники и литература

- 1) Антипова Татьяна Валентиновна. Теория и методология государственного аудита получателей федеральных бюджетных средств : диссертация. Москва, 2008.
- 2) Двуренческих В.А., Чегринец Е.А., Чернавин Ю.А. Основы государственного аудита // Методология контроля общественных финансовых средств. Под общ. ред. В.А. Двуренческих. – М.: Финансовый контроль, 2004.
- 3) Саунин А.Н. О понятийном аппарате государственного финансового контроля // Финансы и кредит. 2014. №13 //